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КОНСАЛТИНГ: ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ  

З МЕТОЮ ПОКРАЩЕННЯ ПАРАМЕТРІВ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ 
 
Проведено аналіз ринку консалтингових послуг України, та наведено їх класифікацію. Визначено 

місце консалтингу в забезпеченні економічної безпеки підприємств. Наведено способи реалізації управління 
економічною безпекою підприємства з метою оптимізації її параметрів. Згруповано перелік можливих 
консалтингових послуг з метою покращення управління економічною безпекою підприємства. Обґрунтовано 
позицію щодо застосування консалтингових послуг на вітчизняних підприємствах і позитивного впливу кон-
салтингу на удосконалення системи економічної безпеки суб’єктів господарювання. 
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Abstract – The aim of the article is to study the peculiarities of consulting to optimize and improve the effectiveness of economic 
security companies. The article analyzed the consulting services market of Ukraine, and given their classification. The place of consulting in 
ensuring economic security companies. Are ways of managing economic security company to optimize its parameters. Grouped list of possible 
consulting services to improve the management of economic security company. Substantiated position on the application of consulting services to 
domestic enterprises and the positive impact of consulting on improving economic security entities. 
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Вступ. В умовах інтеграції України у світове економічне суспільство питання консалтингового 

обслуговування набуло великого значення. Необхідність у консалтингових послугах пов’язана з недостатнім 
досвідом управлінського персоналу вітчизняних компаній у сфері раціоналізації управління на основі вико-
ристання науки і передового досвіду. В Україні галузь консалтингових послуг є відносно молодою, але дос-
татньо перспективною. Залучення консультантів з метою підвищення ефективності ведення бізнесу стає все 
більш поширеною практикою. Економіка, що розвивається, приватизаційні процеси, розвиток підприємств 
промислового сектора, їх реструктуризація, інтерес з боку іноземних інвесторів – ось чинники, які сприяють 
розвитку консультаційних послуг в Україні. Не виключення є і можливість вирішення проблем, що вини-
кають в процесі управління економічною безпекою підприємства. 

Актуальність теми дослідження обумовлюється значним розвитком консалтингових послуг як в 
світі, так і в Україні. Не зважаючи на зазначені тенденції лише 26 % українських компаній звертається за 
допомогою до консультантів, така ситуація пов’язана перш за все з недовірою та значною вартістю послуг. 
Все це зумовлює необхідність дослідити ринок консалтингових послуг в Україні, визначити основні, тен-
денції розвитку та можливості застосування з метою впровадження та удосконалення економічної безпеки 
підприємств.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій дозволяє констатувати значний інтерес до даної пробле-
матики. Серед основних дослідників, що займалися питаннями пов’язаними з консалтинговою діяльністю 
можна відмітити роботи таких зарубіжних та вітчизняних вчених як: Алешніков В., Верба В., Давиденко В., 
Демін В., Зільберман М., Коуп М., Майстер Д., Маслєнников Р., Рассел І., Уікхем Ф. та ін. Питаннями забез-
печення економічної безпеки присвячені праці таких вчених, як: О. Власюк, В. Гапоненко, В. Геєць, Г. Ко-
заченко, Т. Клебанова, О. Ляшенко, Ю. Погорелов, С. Покропивний, В. Мунтіян та ін. 

Виклад основного матеріалу. Говорячи про консалтинг варто з’ясувати сутність даного поняття. 
Консалтинг – це комплекс знань, пов`язаних з науковим пошуком, проведенням досліджень, постановкою 
експериментів з метою розширення наявних й одержання нових знань, перевірки наукових гіпотез, уста-
новлення закономірностей, наукових узагальнень, наукового обґрунтування проектів для успішного роз-
витку організації [1, с. 9]. Говорячи про консалтинг в Україні, варто розпочати з того, що перші прояви 
консалтингової діяльності відбулись за періоду “перебудови”. Саме тоді у 1990–1995 рр. почали з’являтись 
перші українські консалтингові центри, що спеціалізувались передусім на навчанні та тренінгах. Уже у 
подальші роки відбулась чітка сегментація ринку, і значення та роль консалтингових послуг почала зростати 
на більш масштабному рівні, фахівці даний період іменують, як період зростання національного професій-
ного консалтингу. Так уже сьогодні український ринок консультаційних послуг переживає період інтеграції 
у глобальний ринок управлінського консультування, професійну спільноту консультантів з управління, фор-
мування знаннєво-компетенційного консультування. На вітчизняному ринку консалтингові послуги пропо-
нують: консалтингові транснаціональні корпорації, що мають розгалужену мережу регіональних представ-
ництв; великі багатофункціональні фірми, в яких працює близько сотні професійних консультантів; вузько-
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спеціалізовані фірми, які зазвичай надають консалтингові послуги дрібним та середнім фірмам та пропо-
нують свої послуги в обмеженому секторі управлінського консультування; університети, учбові центри, які, 
проводять підготовку спеціалістів, проводячи різного роду тренінги; незалежні окремі консультанти – високо-
кваліфіковані спеціалісти, що мають досвід роботи, і як правило виступають або в ролі експертів з будь-яких 
проблем, або постійними консультантами невеликих фірм [2, c. 5]. Загальна кількість консалтингових фірм в 
Україні сьогодні сягає близько 500, половина з яких займається виключно наданням послуг з питань 
управлінського консультування. Світовим лідерам на українському консультаційному ринку в окремих його 
сегментах належить від 10 до 80 %. Так, в управлінському консалтингу (McKinsey & Company, Boston Con-
sulting Group, Bain & Company та ін) це 40 %, в маркетингових дослідженнях (AC Nielsen. GfK, TNS та ін) –
40 %, фінансовому консалтингу та аудиті (Deloitte, Ernst & Young, PricewaterhouseCoopers, KPMG) – 80 %, 
IT-консалтингу (Roland Berger Strategy Consultants, Amazing Global Technologies та ін) – 10 %, юридичному 
консалтингу (Baker & McKenzie-CIS, CMS Cameron, McKenna, DLA Piper та ін .) – 25 %, консалтингу в сфері 
управління персоналом (Brain Source International, Manpower, CDS, Recruiting і інш.) – 40 % [3]. Отже, про-
відні консалтингові фірми займають значну частку ринку в Україні. Зважаючи на велику різницю між 
транснаціональними та українськими компаніями, конкуренції практично не існує, тому що кожен із них 
конкурує у своїй, так званій, “ваговій категорії”. Не рідкісним явищем, залишається те, що для того щоб 
працювати якісніше, локальні оператори, об’єднуються у консорціуми для виконання певних проектів [2, c. 6]. 
Основними джерелом інформації завдяки якому клієнти взнають про консультантів є рекомендації (рис. 1) [4]. 
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Рис. 1. Джерела інформації на підставі яких клієнти дізнаються про консультантів (за даними опитувань) 
 
Незважаючи на значну кількість консалтингових фірм та досить широкий перелік послуг, що вони 

пропонують, лише 28 % малих та середніх компаній користуються послугами консультантів, з 72 % компа-
ній, що не користуються послугами консалтингових фірм – знайомі з їх діяльністю лише 27 %, а інші 45 % 
ніколи не цікавились цим питанням. Така ситуація пов’язана з недостатньою інформованістю про ринок 
консалтингових послуг, репутацію компаній, що функціонують на цьому ринку, вартістю послуг, а також 
недовірою до консалтингу та недостатній професіоналізм консультантів. Вперше в Україні на замовлення 
Ділових консультаційних послуг ЄБРР Інвестиційно-консалтинговою групою “Астарта-Таніт” був проведе-
ний перший комплексний аналіз ринку консалтингових послуг. Основні висновки даного дослідження щодо 
місткості ринку консультативних послуг в Україні наведено на рис. 2 [5]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Консалтингові послуги є специфічними продуктами діяльності. Вони є невідчутними, непомітними, 
і як правило не мають матеріальної форми, а тому, запропоновані рішення можуть бути однаковими, проте 
можуть відрізнятись за формою, за розробкою та змістом. Результат наданої послуги клієнт може побачити 
лише в кінці процесу, а може бачити і поступово, у процесі впровадження. Ринок консалтингових послуг 

 
 

 
 
 

Рис. 2. Місткість ринку консалтингових послуг в Україні 
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хаотичний, тому досить важко провести чіткий перелік всіх видів послуг, що надаються компаніями. Най-
частіше в економічній літературі види консалтингових послуг наводять укрупнено та поділяють на страте-
гічний консалтинг, фінансовий консалтинг, операційний консалтинг, ІТ-консалтинг та управління персо-
налом. На сьогодні найбільш ємними сегментами ринку є [5]: 1) управлінський консалтинг – 30,9 % 
(105 млн дол.); 2) консалтинг у сфері інформаційних технологій – 27,1 % (92 млн дол.); 3) юридичний 
консалтинг – 15,3 % (52 млн дол.); 4) фінансовий консалтинг та аудит – 10,6 % (36 млн дол.). 

Зважаючи на відсутність класифікації консалтингових послуг в Україні (на відміну від інших країн, кла-
сифікації Європейського довідника-покажчика консультантів з управління) наведемо запропоновану 
класифікацію, що включає 13 розділів [6]: 1) управлінський консалтинг; 2) інвестиційний консалтинг; 3) ауди-
тінг; 4) фондовий консалтинг; 5) управління якістю; 6) інжиніринг; 7) інформаційно-технологічний консал-
тинг; 8) маркетинговий консалтинг; 9) реклама та стосунки з громадою; 10) кадровий консалтинг; 11) на-
вчання; 12) безпека організації; 13) юридичний консалтинг. 

Консалтинг послуг є одним з засобів підвищення ефективності діяльності вітчизняних підприємств. 
Не виключенням є економічна безпека, забезпечення якої можливе за допомогою використання різних спо-
собів реалізації управління. Так, поряд з консалтингом можливе застосування і інших засобів покращення 
параметрів економічної безпеки, а саме: власні сили, аутсорсинг і аутстафінг (вибір того чи іншого способу 
залежить від прогнозованої ефективності, тобто очікуваний результат завжди повинен перевищувати затра-
чені ресурси), рис. 3.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Способи реалізації управління економічною безпекою підприємства з метою покращення її параметрів 
 

Перелік та склад консалтингових послуг, що можуть використовуватися з метою покращення 
параметрів економічної безпеки підприємств залежить від структурних елементів та вимог до неї. Складові 
системи економічної безпеки, наведені в літературних джерелах досить різноманітні, однак більша частина 
науковців до яких належать: Гончаренко Л., Міщенко С., Олейников Е., Покропивний С. та ін. дотриму-
ються думки, що до її структурних елементів слід віднести: фінансову, інтелектуальну, кадрову, техніко-
технологічну, політико-правову, інформаційну, екологічну та силову складові. 

Можна дещо модифікувати та доповнити запропоновані елементи та виділити наступні складові: 
складові, що повністю або частково належать до зовнішнього середовища: 1) політико-правова складова – 
належать до зовнішнього середовища, і фактично не піддається коригуванню з боку підприємства, однак 
відіграє значну роль в забезпеченні економічної безпеки підприємства; 2) екологічна складова – належить як 
до зовнішнього так і до внутрішнього середовища, а отже, частково піддається коригуванню. Вона з однієї 
сторони контролюється державою, а з іншої є невід’ємною часткою безпечної роботи підприємства та його 
персоналу; 3) фінансова складова – також належить як до зовнішнього так і до внутрішнього середовища. До 
зовнішнього середовища належить політика державних органів щодо податкового навантаження, анти-
монопольного регулювання, індикативного ціноутворення, облікові ставки НБУ, темпів інфляції тощо. 

Всі наступні складові належать до внутрішнього середовища, однак слід зазначити, що на них також 
впливає зовнішнє середовище, хоча і опосередковано. 

ПОКРАЩЕННЯ ПАРАМЕТРІВ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
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Рис. 4. Перелік можливих консалтингових послуг  
з метою покращення управління економічною безпекою підприємства 

– технічна система безпеки; 
– проведення експертизи 
об’єктів інформації; 
– захист інформації; 
– автоматизація офісів  
і документообігу; 
– розробка й супровід 
спеціалізованого програм-
ного забезпечення (ПО); 
– створення й супровід 
спеціалізованих баз даних; 
– системне інтегрування; 
– створення й супровід 
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– надання Інтернет-
Ресурсів; 
– установка web-серверів  
і розробка web-сайтів  
в Інтернеті

ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА

– охоронні послуги; 
– супроводження перевезень; 
– безпека зустрічей  
та переговорів 

 
– перевірка надійності потенцій-
них партнерів; 
– управління корпоративними 
фінансами; 
– антикризове управління; 
– управління фінансовими ризи-
ками; 
– лізинг; 
– фандрайзинг; 
– аудит фінансових інститутів 
– системний і фінансовий аналіз 
господарської діяльності; 
– постановка й ведення бухобліку; 
– податкове планування й опти-
мізація оподатковування; 
– взаєморозрахунки; 
– бюджетування; 
– управління фінансовими ресур-
сами; 
– оцінка й котирування цінних 
паперів; 
– розміщення й покупка цінних 
паперів; 
– емісія цінних паперів 
– планування ресурсів підпри-
ємства (ERP); 
– ціноутворення й цінова політика; 
– оптимізація логістики;  
– оцінка майнових комплексів; 
– пошук ділових партнерів 
– акціонування підприємств; 
– повернення боргів, 
банкрутство, ліквідація; 
– реструктуризація 
заборгованості 

Політико-
правова 

Фінансова:  

Екологічна: 

Інтелектуально-
кадрова: Енергетична:  

Інформаційно-
комунікаційна:  

Виробничо-
технологічна: 

Силова:  

– проведення аудиту системи 
якості; 
– створення системи якості; 
– сертифікація системи якості; 
– проведення внутрішніх пере-
вірок системи якості; 
– аналіз документації системи 
якості; 
– оцінка технологічних можли-
востей підприємства; 
– підготовка виробничого про-
цесу; 
– забезпечення процесу вироб-
ництва; 
– впровадження нових техно-
логій, нової техніки; 
– виробничий дизайн; 
– маркетинг-планування; 
– комплексний аналіз ринку; 
– аналіз тенденцій збуту 

– формування іміджу організації; 
– комплексні рекламні компанії; 
– медіа-планування; 
– підготовка й проведення компаній 
public relations; 
– інформаційна підтримка; 
– оптимізація взаємодії підрозділів 
(формування команди); 
– розробка стратегії мотивації персоналу; 
– вирішення внутрішніх конфліктів; 
– медіація; 
– психологічне консультування; 
– навчання та розвиток персоналу 
– “прокат директорів”; 
– діловодство  
(розробка посадових інструкцій) 

– управління 
енергетичними ресурсами: 
– енергоаудит; 
– енергосервіс; 
– перфоманс-контрактинг; 
– енергоменеджмент 

– одержання  
дозволів; 
– екологічне 
нормування 
викидів шкідливих 
речовин; 
– інвентаризація 
стаціонарних дже-
рел викидів шкід-
ливих речовин; 
– розробка еко-
логічної докумен-
тації; 
– утилізація; 
– екологічний аудит;
– виробничий еко-
логічний контроль; 
– екологічна екс-
пертиза проектів; 
– екологічний 
контроль 
 

 – стратегічне планування і 
управління; 
– патентування та ліцензування; 
– оргдіагностика,  
експрес-діагностика; 
– інноваційний консалтинг; 
– розробка організаційних 
структур і систем керування; 
– управління організаційними 
змінами; 
– реструктуризація; 
– управлінський облік; 
– управління проектами; 
– підготовка інвестиційних 
меморандумів 

– розробка й комплексна  
експертиза проектів; 
– юридична експертиза  
документів; 
– створення, реєстрація,  
акредитація, інкорпорація 
підприємств; 
– аналіз і моніторинг  
інвестиційних проектів; 
– супровід інвестиційних проектів;
– загальногосподарський аудит; 
– внутрішній аудит; 
– оцінка немайнових прав і 
інтересів 

– брокерське обслуговування; 
– розробка та впровадження 
елементів TQM; 
– реінжиніринг  
бізнес-процесів (BRP); 
– автоматизація  
бізнес-процесів (BPA); 
– експортно-імпортні операції (ЗЕД);
– лобіювання інтересів 
клієнта; 
– участь у переговорах 
(медіаторства); 
– ведення справ в арбітражних 
і третейських судах; 
– розробка бізнес-планів, ТЕО 

Консалтингові послуги загального характеру: 
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До цих складових належать: 4) інтелектуально-кадрова складова – відіграє одну з ключових ролей, 
оскільки саме від неї залежить ефективна реалізація стратегічної мети діяльності підприємства. Тому, слід 
ретельно здійснювати підбір та вибирати напрями підвищення інтелектуально-кадрового потенціалу під-
приємства; 5) енергетична складова – відображає стан забезпеченості та ефективність управління енерго-
ресурсами. ЇЇ важливість, з точки зору економічної безпеки підприємства, залежить від енергомісткості 
виробництва, використання енергозберігаючих технологій та залежності від зовнішніх енергоносіїв; 6) ін-
формаційно-комунікаційна складова – забезпечує не лише достовірність, точність, продуктивність та пов-
ноту інформації, а й якість її передачі, інформаційну оснащеність та особливості комунікаційної взаємодії в 
середині підприємства та з зовнішнім середовищем; 7) виробничо-технологічна складова – одна з визна-
чальних складових, особливо для промислових підприємств, оскільки характеризує прогресивність техно-
логії і продукції, технологічний потенціал підприємства, тощо. Ця складова напряму пов’язана з енерге-
тичною складовою; 8) силова складова – направлена на забезпечення захисту майна, транспортних засобів, 
персоналу підприємства. Вона включає: фізичну безпеку, безпеку перевезень вантажів та осіб; безпеку 
рекламних, культурних, масових заходів, ділових зустрічей та переговорів; протипожежну безпеку, тощо. 
Виділення наведених складових дозволяє сформувати перелік можливих консалтингових послуг задля покра-
щення управління системою економічної безпеки підприємства (див. рис. 4). Застосування консалтингових 
послуг на вітчизняних підприємствах сприятиме формуванню та удосконалення системи їх економічної 
безпеки. Найголовніше знайти таку консалтингову фірму, що гарантуватиме дотримання термінів, переви-
щення реальних результатів над ціною послуг та повну відповідність місії та задачам підприємства-замовника. 

Висновки. Отже, не зважаючи на існуючі проблеми та недовіру до консалтингу, досвід його засто-
сування свідчить про значну кількість позитивних результатів. Так, за результатами співпраці з консуль-
тантами керівники підприємств відзначають збільшення фінансових потоків та продаж на 50,0 %, покра-
щення кваліфікації персоналу на 14,3 %, підвищення рівня обізнаності про ринок і конкурентів – 14,3 %, 
покращення структури управління – 7,1 %, появу нових партнерів – 7,1 %, підвищення ефективності роз-
поділу грошових потоків – 7,1 %, інші переваги – 14,3 %, і лише 14,3 % стверджують що не відбулося ніяких 
змін [4]. Результати опитування свідчать про доцільність та перспективність застосування консалтингових 
послуг з метою покращення загальної системи управління підприємством, що також позитивно впливає на 
систему його економічної безпеки. Однак вибір найбільш ефективних інструментів і засобів досягнення 
достатнього рівня економічної безпеки завжди залишається за керівництвом компанії. 
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